

NÉPLAP

Május 12: a „Néplap” Napja

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 101. SZÁM.

1946 MÁJUS 8, SZERDA

Az ifjúság megrontói

Napról-napra élesebb körvonalakban rajzolódik ki annak a gyilkosságok és merényletek sorozatát elkövető fasiszta összeesküvésnek a háttere, melyet az elmúlt héten leplezett le a rendőrség. Péter Kiss Szaléz és gyilkos társai már a rendőrségen várják, hogy a nép ítélszék előtt feleljenek tettükért.

Az elkövetett tettekkel kívül van azonban az ügynek még egy oldala, melyet fokozott mértékben kell szemügyre vennünk, ha végkép fel akarjuk számolni a bűnös multat és a bűnös multnak jelenbeli utóhatásait. A gyóntató székében gyilkosságokra uszító páter alakját nemcsak a rendőrség elszigetelt eseménynek, egyetlen politikai gonoszlevő elszigetelt törz cselekedetnek, Amióta Mindszenty hercegprímás a magyarországi reakció élére állt, egy-egy másra bukkanunk elő azok a papok, kik a szélsőket nemzetromló erőknek szolgálatába állítják. Magától értelődő, hogy a hangzatos frázisokat puffogató, hazaáruló papok legalkalmasabb híveket a serdülő ifjúság köréből toborozzák, kik a fasiszta rendszer alatt mevelkedtek és az, amit most ezektől a papoktól hallunk, pontos megismertetés annak, amit iskolásvétek alatt szűnleni fülükbe szajkóztak. Az utóbbi hónapokban leleplezett fasiszta összeesküvésnek élén legelőbb esetben a Mindszenty-féle reakció szolgálatába szegődött papok állottak és ezek köré a vezetők köré vérgőzös fejű ifjak tömörültek. Súlyos büntetést érdemelnek — a kiszabható leg súlyosabbat — a diákok, kik tankönyveiket kézigranáttal és géppisztollyal cserélték fel, — azerszeresen megérdemlik azonban a kötelet azok, akik előre megfontoltan, tudatosan sodorták a hatásuk alá került fiatalokat a fasiszta nemzetromlás útjára.

Megnyugvással vettük tudomásul Debrecen főkapitányának nyilatkozatát, melyből kitűnik, hogy a Kiss Szaléz-féle szervezkedés számai nem érnek el Debrecenbe. Ez a tény azonban nem jelenti azt, hogy páter Kis Szaléz hűséges tanítványai és „eszmétársai” Debrecenben ne üznék kisdud játékukat. A legutolsó napokban két olyan esemény is történt Debrecenben, melyek intő jelként hívják fel a demokrácia őreinek figyelmét: a klerikális reakció Debrecenben is egyre veszélyesebben üti fel fejét.

Ezekben az esetekben még nem szerepelnek géppisztolyok és kézigranátok, ezekben az esetekben csak az ifjúság lelkének rombolásáról van szó, az elmúlt évek tapasztalatai azonban megfelelő tanulságot szolgáltatnak annakérve,

hogy milyen rövid és egyenes az út a lélekrombolástól a géppisztolyig és a kézigranáttig.

Az egyik figyelemreméltó esemény az a matiné, melyet „Rendőrtelenül” címen rendeztek a piarista diákok. A műsor rendezői gondosan ügyeltek arra, hogy lélekszám-gező eszméiket csak a sorok között hintsék el, — a keret és a külszín a vallásosság és a hazafiasság volt. Gondoskodtak róla azonban, hogy a sorok között minél bővebben illeszkedjen el a fasiszta eszményeit, a magyar történelem „keresztmetszét” mutatták be s ennek keretében egébként magasztalták a „hódító” magyar imperializmust, ezzel szemben elfelejtették és lekicsinyelték a hősi magyar szabadságharcot. Egy kis nyílt fasiszta izgatásért sem mentek a szomszédba, mert nem nevezhetjük másnak azt a tény, hogy a nyilasok elsőszámú költőjének Erdélyi Józsefnek versét szavalták — a szerző neve nélkül.

A másik „esemény” talán még jellemzőbb. A többi esetekben általában a demokrácia ellen irányulnak a klerikális reakció fegyverei. Ebben az esetben azonban már egyház egyházzal állott szemben. Maga az esemény nem lenne jelentős, ha nem tudnánk, hogy melyek azok az erők, melyek a háttérből mozgatják a szereplőket.

Az történet ugyanis, hogy két szabadságteleni katolikus gyermek beosont az ottani református templomba s jelentős kárt tett a templom berendezésében. A gyermekek szülei „elsimították” az ügyet s az talán nem is került volna nyilvánosságra, ha a Magyar Kommunista Párt szabadságteleni szervezete nem foglal erélyesen állást a templom-gyalázás ügyében.

Pártunk szabadságteleni szervezetének tagjai, felekezeti különbség nélkül, a legerélyesebben tiltakoztak az ellen, hogy a gyűlölködésre uszító papok — a gyermekekkel használva fel eszközül — békétlenséget keltsenek az egyházak között. Szabadságteleni elvtársaink felismerték annak jelentőségét, hogy az egyház soraiba befurakodott reakció ismét új fegyvert alkalmaz. Az elvtársak határozott állásfoglalása nagy mértékben járul hozzá, hogy hasonló kirívó eset többé elő ne fordulhasson.

Jól tudjuk, hogy ez a két esemény jelentéktelennek tűnik, ha összevetjük a rendőrség által leleplezett fasiszta terrorcselekedetekkel. Meg kell azonban emlékeznünk ezekről, hogy idejekorán figyelmeztessük a demokratikus közvéleményt: az ifjúság lelkének mérgező ittt vannak Debrecenben is s nem tűnik tétlenül napjaikat.

Kállai Gyula államtitkár elvtárs tart előadást szombaton Debrecenben

Kállai Gyula államtitkár elvtárs „A magyar békeért” címen szombaton előadást tart az Arany Bika nagytermében. Az előadást a Ma-

gyar Kommunista Párt debreceni szervezetének értelmiségi csoportja rendezti

A magyar, román, bolgár és finn békeszerződések a békeértekezlet előtt

Az olasz kérdés, beleértve Triest sokat vitatott jövőjének ügyét, teljesen helypontra jutott a négy külügyminiszter értekezletén. A hétfőn délelőtt tartott 3 óras tájékoztató jellegű megbeszélés után semmi jel sem mutat bármely kompromisszumos megoldás lehetőségére. Tekintettel arra, hogy az olasz kérdés főbb pontjaiban nem látszik semmiféle megoldás lehetősége, a négy hatalom külügyminisztere elhatározta, hogy áttér a Magyarországgal, Romániával, Buláriával és Finnországgal kötendő békeszerződés megvitására. A külügyminiszterek délutáni ülésükön arról tanácskoztak, hogy milyen sorrendben foglalkozzanak ezekkel a békeszerződésekkel. Megbízható helyről nyert értesülés szerint a kedden délelőtt 11 órakor tartandó külügyminiszteri értekezleten első helyen a román békeszerződés szerepel.

A moszkvai rádió a következőket mondotta a párizsi értekezletről: Mint ismeretes, a külügyminiszterek tanácsa azért ült össze, hogy előkészítse azt a nemzetközi értekezletet, amelyen véglegesen meg tárgyalják a Németországgal kötendő békeszerződésekkel, Olaszországgal, Bulgáriával, Romániával, Magyarországgal és Finnországgal megkötendő békeszerződéseket.

A párizsi rádió mondotta: A francia nép visszautasította a nemzetgyűlés többsége által elfogadott alkotmánytervezetet. A francia sajtó egyöntetűen megállapítja, amit jólétesült körök is megerősítenek, hogy a népszavazás nem lesz kihatással a kormány összetételére, illetve politikai vonalvezetésére. A képviselőválasztásokra június 2-án kerül sor. Az időiglenes Nemzetgyűlés időtartama ismét hét hónap lesz és 1947 januárjában újabb népszavazásra kerül majd sor.

A francia népszavazás eredménye nem változtat a francia politikán

A moszkvai rádió a következőket mondotta a párizsi értekezletről: Mint ismeretes, a külügyminiszterek tanácsa azért ült össze, hogy előkészítse azt a nemzetközi értekezletet, amelyen véglegesen meg tárgyalják a Németországgal kötendő békeszerződésekkel, Olaszországgal, Bulgáriával, Romániával, Magyarországgal és Finnországgal megkötendő békeszerződéseket.

A párizsi rádió mondotta: A francia nép visszautasította a nemzetgyűlés többsége által elfogadott alkotmánytervezetet. A francia sajtó egyöntetűen megállapítja, amit jólétesült körök is megerősítenek, hogy a népszavazás nem lesz kihatással a kormány összetételére, illetve politikai vonalvezetésére. A képviselőválasztásokra június 2-án kerül sor. Az időiglenes Nemzetgyűlés időtartama ismét hét hónap lesz és 1947 januárjában újabb népszavazásra kerül majd sor.

Az új tárnák építése a legkorszerűbb műszaki és tudományos eszközökkel történik. A szén kibányászása és a föld alatt való szállítás teljes mértékben gépi úton történik.

„Vannak a nyugati államokban is, akik már egy harmadik világháborúra számítanak”

Réval elvtárs felszólalása a Nemzetgyűlésen

A Nemzetgyűlés mai ülésén Varga Béla elnök bemutatta a Csouka-Bihar vármegye törvényhatósági bizottságának feliratát a maiak közölgésére tárgyában. Buchinger Manó, a külügyi bizottság előadója bejelentette a bizottság jelentését a magyar-csehszlovák lakosságcsere-egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat, továbbá a nemzetközi munkaügyi szervezet alkotmánymódosításának becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Ezután a miniszterelnök beszámolója feletti vita során a Kommunista Párt részéről Réval József elvtárs szólalt fel. Többek között a következőket mondotta: — Vannak a nyugati országokban is, akik a második világháború után már egy harmadik világháborúra számítanak és háborús uszítással foglalkoznak. Ezeknek vannak ügynökei Magyarországon is. Ezek a körök el- lensegei a szovjet-magyar barátság eszméjének, ezek táplálják a bel- és külpolitikában a reakciót. Csak ezek értelmének úgy a Szov-

jetunióval való barátságot, mintha az ellentétben állna az angolszász hatalmakkal való barátsággal. Mi, kommunisták nem valljuk, hogy a Szovjetunióval való barátság politikája ellentétben áll az angolszász hatalmak és Magyarország közötti barátsági politikával. Barátságot akarunk Anglia és Amerika népeivel is. Nem felejthetjük el soha, mit köszönhet a világ haladó emberisége az amerikai népnek és az angoloknak. Ebben az értelemben mi is angol és amerikai barátok vagyunk és mi vagyunk az igazi angol és amerikai barátok. Mi az angol és amerikai haladó dolgozókkal való barátság felé orientálódunk, nem azok felé, akik még most is a Szovjetunió elleni uszításban látják feladatukat. Reméljük, hogy az angol munkáspárti kormány ki fogja jónak tartani ezeket az urakat és köröket abból a hiédelmükből, hogy a magyar reakció segítségét kaphat a demokratikus Angliától a magyar demokrácia és a szovjet-magyar barátság politikája ellen.

A béke esélyei javulásának további feltétele a magyar szovinizmus komoly és egységes felszámolása. A szovinizmus elleni harc az igazi nemzeti politika. Esélyeink javításának feltétele az is, hogy haladni kell a demokratizálódás irányába továbbra is haladni.

Után megjavultak, de ne feledjék el, hogy a megjavult helyzetet el lehet újra romlani. Hogy ezek az események ne romoljanak, ahhoz elsősorban az kell, hogy őszintén és becsületesen folytassuk a szovjet-magyar barátság külpolitikáját. (Lelkes taps a Ház minden oldalán.) Közös harc kell azok ellen, akik akár nyíltan, akár alattomban ezt a politikát szét akarják rombolni. Lehetetlen, hogy akkor, amikor a miniszterelnök állást foglalt a Nemzetgyűlés színe előtt az ellen a rágalom ellen, amelyet a reakció céltudatosan terjeszt, hogy öt Moszkvába citálták, akadjanak olyanok, akik a miniszterelnök kijelentés után is terjesszék azt a rágalmat a nép között.

— A béke esélyei javulásának további feltétele a magyar szovinizmus komoly és egységes felszámolása. A szovinizmus elleni harc az igazi nemzeti politika. Esélyeink javításának feltétele az is, hogy haladni kell a demokratizálódás irányába továbbra is haladni.

— A béke esélyei javulásának további feltétele a magyar szovinizmus komoly és egységes felszámolása. A szovinizmus elleni harc az igazi nemzeti politika. Esélyeink javításának feltétele az is, hogy haladni kell a demokratizálódás irányába továbbra is haladni.

— A béke esélyei javulásának további feltétele a magyar szovinizmus komoly és egységes felszámolása. A szovinizmus elleni harc az igazi nemzeti politika. Esélyeink javításának feltétele az is, hogy haladni kell a demokratizálódás irányába továbbra is haladni.

— A béke esélyei javulásának további feltétele a magyar szovinizmus komoly és egységes felszámolása. A szovinizmus elleni harc az igazi nemzeti politika. Esélyeink javításának feltétele az is, hogy haladni kell a demokratizálódás irányába továbbra is haladni.

A Kereskedelmi és Iparkamara kijelölte az iparjogosítványokat felülvizsgáló bizottságok elnökeit

A kerületi Kereskedelmi és Iparkamara megtette a szükséges intézkedéseket arra vonatkozólag, hogy az iparjogosítványok felülvizsgálata kellő időben megtörténjen és a vonatkozó rendelet előírásainak megfelelően mielőbb megkezdhesék tevékenységüket az egyes bizottságok.

A debreceni Kamara már kijelölte az I-VI. bizottságok elnökeit és kinevezte végett a miniszterhez terjeszti fel. Az egyes iparjogosítványok felülvizsgálására a rendelet értelmében a következő bizottságokat alakította a Kamara az alábbi beosztással.

I. Bizottság. Elnöke dr. Serly Kálmán kamarai segédtitkár.

Véleményezi a fűszer, élelmiszer és ezzel összefüggő rokonszaktmák iparüzőinek kérelmeit. (Élelmiszernek cukorka, gyümölcs, ital, liszt, só, tojás, tejtermékek, baromfi, sör, bor, állólat, termény stb.)

II. Bizottság. Elnöke dr. Ráday László kamarai segédtitkár.

Véleményezi a ruházati cikkek forgalombahozatalával foglalkozó kereskedők kérelmeit. (Textil, cefő, divat, rövid, készruha, posztó, szőrmeáru, zsák, ponyva, cipő, bőr, nyerebbőr stb.)

III. Bizottság. Elnöke dr. Kovács Lajos kamarai segédtitkár.

Véleményezi a vas- és fémáru, gépkatrészek, műszaki és ezzel rokonszaktmák iparüzőinek kérelmeit (autó, kerékpár, varrógép, írógép, orvosi műszerek, óra és ékszerek, építkezési anyagok, tüzelőanyagok stb.)

IV. Bizottság. Elnöke dr. Borók Imre kamarai fogalmazó.

Véleményezi a vegyes szakmák iparüzőinek kérelmeit. (Agyagáru, üvegáru, ügnyöki, hercespő, bútorkereskedői, illatszerek, dohány, háztartási cikk, látszerész, óvasesz)

zsbárus, sorsjegyekereskedői, irágkereskedői, fényképészeti és fotó-cikk kereskedői, zálogházak és te-metkezési vállalatok kérelmeit.)

V. Bizottság. Elnöke dr. Radó Részó főtitkár, a Kamara vezetője.

Véleményezi a pénzkölcsönök-közvetítő ügynökség, hitelezők és adósok közötti egyezkedést közvetítő követelések beszedésével foglalkozó (inkasszó) ipar, hitelbiztosít-gálat és hiteludósítási gyakorlatára szülő ipar tovább folytatása iránti kérelmeket.

VI. Bizottság. Elnöke dr. Kóczy Károly kamarai titkár.

Véleményezi a vendéglátó ipar-jogosítványval (vendéglő, kávéházi, kocsmá, kávéház, kávézó, fogadó, szálló és pensió iparral rendelkező iparüzők kérelmeit.

Az I-VI. Bizottságba három tagot a Kamara székhelyén működő kereskedői érdekképviselet, tehát a Debreceni Kereskedői Társulat, míg két tagot a Magyar Kereskedelmi alkalmazottak Szabadszakszervezete delegál. Az V. Bizottságot a Pénz-intézeti Központ, a Magyar Nemzeti Bank, Tőzsde és a Szakszervezet 1-1 kiküldötte alkotja. A VI. Bizottságba 1-1 kiküldöttet delegál az IPOK és a területileg illetékes iparügyi (ipartársulat), valamint a Vendéglátó Ipari Munkások Szabadszakszervezete.

A Kamara a miniszterhez történő felterjesztéssel egyidejűleg a fen-tebb felsorolt érdekképviseletekhez átiratot intézett, hogy a rendelet szerint kiküldendő képviselőket nevezzék meg. A rendelet lehetőséget ad arra is, hogy a Kamara szak-értővel egészíthesse ki a bizottságot és a kiküldötteknek nem kell állandóan ugyanazoknak a szem-lyeknek lenniük. A Bizottság felett a felügyeletet a Kamara vezetője gyakorolja.

A telepítőiben

eddig nem hittünk. De most állítólág egy ilyen tömeg-telepítőkus tönéttel állunk szemben. A jö-műltkor bámulatosan együtettü megérzéssel több (154) debreceni kereskedő egyszerre jutott arra a befátásra, hogy: „Eh, ma már ügy-szem jön több vevő, be is zárok.“ Es be is zárt.

Hogy ez úgy volt, azt a Kama-rában működő Véleményező Bizott-ság el is hitte.

Nem értjük, miért kell minden mőgött rosszindulatot fűrkészni? Ez amolyan detektív-meg újságíró-szokás, ki beszélt itt pénzlehel-lyegzésről? Hol volt itt pánik? Ugyan kérem: a pánik az nem is ilyen: itt egyszerű véletlenről van szó. Érdekes, hogy ilyen esetkél-y-séget mindjárt észrevesznek.

Pedig másnap is ráért volna vá-sárolni akármelyik asszony, ha esetleg esett az együtettü megér-zés és egy pár vevő mégis dühös-gött a lehozott ruhák előtt.

R. A.

EGY ADÓPENGŐ május 8-án 1570 pengő.

FIÚKFAVA

A hét folyamán nagy küldötség érkezik Budapestre Debrecenbe a Fiúkfalva megszervezésére. Ez az intézmény, mely a csavargó-gyer-mek összegyűjtését és nevelését tűzte ki céljává, egyre nagyobb hírnévre tesz szert az egész ország-ban. A küldötségben résztvesznek a fiatalok irak bíróságának, a Nemzeti Segély központjának képviselői, valamint több fővárosi lap munkatársa.

Felemelik a villany árát

A város üzemi ügyosztálya je-lenté, hogy a legutolsó miniszteri engedelt értelmében a szem árának szorzószáma 10 millió körül állapították meg. Ez természetesen maga után vonja a villanyár emel-tését is, mivel a hivatásos értékesíté-s még nem érkezett meg, tudomá-sunk szerint 1 kw. áram díja 10 millió pengő körül lesz.

Tengeriliszt- és só-elszámolás

Felhívom a fűszerkiskereskedők ri-gyelmét, hogy a 29. és 30-as tengeri-liszt szolványonval és az addig beval-tott szolványokkal folyó hó 8-án, szerdán A—K-ig és folyó hó 9-én, csütörtökön L—Z-ig olvaston számol-jának el.

Közéleti ügyosztály.

MEGNYÍLT A BÖSZÖRMÉNYI PÁRTISKOLA

Tegnap délután nagy ünnepség keretében nyitották meg a párt me-gyei szervezeteinek régóta tervezett háromhetes pártiskoláját Hajdúbő-szörményben. Közvetlenül az első kurzus befejezése után kezdődik a második, új hallgatókkal. Így aránylag rövid idő alatt valamény-nyi pártiszervezetünknek sikerül majd ellátni kellően képzett elvtársakkal. A hallgatókat az egész megye terü-letről gyűjtötték egybe, magából Debrecenből is többen mentek ki, így például a dohánygyári párt-szervezetből. A megnyitó ünnep-ről holnap számunkban részletesen be-számolunk.

Országos Partizánkongresszus Budapesten

A Magyar Partizánok Bajtársai Szövetsége május 11-én és 12-én tartja első országos összejövetelét. A kongresszuson megjelennek a külföldi partizánok küldöttei: képviselők magukat az orosz, ukrán, bjelorusz, jugoszláv és más szabadságharcos mozgalmak.

Nem kell különösképpen hangsú-lyozni — most a béketárgyalások előkészítése idején — milyen kül-politikai jelentősége van a magyar partizánok nagy találkozásának. A kongresszuson a szabadságharcotól népek partizánjai fognak tanús-kodni a mellett, hogy a magyar nép legjobbjai figyvelrel a közben vet-ték részt Európa minden harcban

a fasiszta elleni harcban. A találkozó — jelentőségének megfelelően — ünnepélyes külsősé-gek között fog lezajlani. Első nap-ján a Zeneakadémia nagyterme lesz színhelye a partizán-közpül-ésnek, melyen a külföldi küldötti-ségek vezetői is felszólalnak. A szovjet és amerikai hősi emlékmü-vek megkoszorúzása, operai dísz-előadás, a Városi Színházban pe-dig partizán-műsor díszelőadás is szerepel a kongresszus műsorán. Ez utóbbin a köztársasági elnök is megjelenik. Felszólal a kongressz-uszon Rákosi Mátvás államminis-ter elvtárs, a Magyar Partizánok Bajtársi Szövetsége díszelése is

A fasiszta összeesküvés számai nem jutottak el Debrecenbe

Az egész ország közvéleményét lázban tartja a leleplezett fasiszta összeesküvés ügye. Az ország kü-lönböző részeibe kiárgzott össze-eküvések számlainak felgőngyöltése most van folyamatban. Felkerestük Molnár Győző rendőrelésredes elvtársat. Hajdú vármegye és Debre-oen új főkapitányát és megkérdez-tük, hogy vajjon Debrecenben szin-ten voltak-e ügnyökei az összees-

küvéknek és próbálkozta-e itt is szervezkedéssel. A rendőrelésredes elvtárs válaszában kijelentette, hogy Debrecenben és Hajdú vár-megyében semmiféle olyan hiány nem tapasztalható, amely fasiszta összeesküvés gyanúját érintené. Az összeesküvés számai Debrecenbe még nem jutottak el és ebben a tekintetben a legteljesebb nyugal-mat jelentheti.

Károlyi Mihály elindult Londonból

Károlyi Mihály gróf, volt ma-gyar köztársasági elnök és minisz-terelnök, 27 évi számkivétel után kedden visszaindult Magyarorszá-ra. Felelőse kíséretében repülé-gépen indult Londonból és Bécs-ben megszállja útját.

Különös indokolás

Mint legnap közöltük, Ujvárossy Endrét, a Nemzeti Egység Pártja-nak, majd a MDP-nek tiszcségei elnökét és lelkes agitátorát, a Nép-bíróság felmentette. Az ügyész ter-mészetesen fellebezett.

Igazolása is a közeljövőben lesz és igyekezni fogunk az illetékes bizottság figyelmét felhívni e té-nyekre. Újbló csak azért kellett megemlítenünk ezt az ügyet, mert utólag értesültünk az indokolá-sról, mellyel nemcsak hogy egyet nem értünk, de azt teljességgel ne-vetségesnek és hamisnak tartjuk; alkalmasnak arra, hogy a jöhi-szemű népbírákat félrevezesse.

Mert nem igaz az, hogy létezik egy hallgatóság megállapodás, mely szerint vidéki MDP és ha-szonló enyhe-fasiszta vezetők nem vonanának felelősségre. Különösen nincs helye ilyen lojaltásnak Ujvá-rossyval szemben, aki nyíltan han-goztatta a németek verhetetlenség-éről szóló meggyőződését, ha nem is zöid ingben, de zöid agyval.

Ilyen megállapodás egyáltalában nem létezik, de ha létezne sem je-lenthetné akadályt törvények fi-gyelembe nem vételére. Márpedig Ujvárossy urat szerintünk meg-kellett volna büntetni. Reméljük, hogy a NOT azonos véleményen lesz veitünk.

A nagyerdei Vigadó

új szellemben, új vezetés alatt, új célok érdekében nyitotta meg sók nehézség után kapuját. A vendég-látóipar munkásainak összefogása valóban a semmiből hozta létre ezt az üzemet, mely igen jelentős mér-tékben segít a nevezett szakmában (ennálló munkanélküliségben). — Az üzem nem "luxuscélok" érdekében, nem azok kiszolgálására létesült, szövetkezeti alapon szölgülja a szakma és a munka után szörény szórakozásra, üdülésre jogosult dolgozók érdekeit. Az új munkás-szövetkezés megérdemelné minden halóság legmesszebbmenő jóindul-tú támogatását, amit eddig bi-zony, nem minden esetben élvezett.

Elvtársainknak, akik az erdei Vigadó romjaiból helyrehozták és ott üzemetik megnyitolták, kívánunk működésükhöz sok szeren-csét, jó eredményt. Kívánatosnak tartanánk, hogy ma, amikor már a közbiztonság megnyugtatóan ja-vult, az esti Egyetemre menő vil-lamosjárat idejét meghosszabbíta-nánk, hogy a város közönsége él-vezhesse a Nagyerdő, a Vigadó adta üdülési lehetőségeket s ugyanakkor az egyetlen kinn lakók sem volnának továbbra el-vágyva este 8 óra után a városból.

Magyar gyermekek erdélyi nyaraltatása

A Nemzeti Segély, a Székesső-város és a Magyar-Román Társa-ság közös akcióit indított, amely-nek keretében csoportokra osztva, most a nyáron hét-nyolcezer ma-gyar gyermek nyaral Romániának magyarlaka helyein. Az első cso-port május második felében indul.

Kevés híján súlyos tragédia történt

vasárnap délután az egyik péterfiái házban. Egy hadifogoly felesége lakik ott négy apró gyermekével, a legnagyobb nyomorban. Semmi keresete nincs a férje után kapott 34 millió pengőn kívül.

Vasárnap elment az asszony, hogy valami enniválót szerezzen, de úrea közel került haza. Eppen ekkor kérte tőle a háziasszonya szobája bérét. Megelégedett volna egymillió pengővel is, de az asz-szony ezt sem tudta megadni.

Kevésel később vad sikoltozás hallatszott a szobájukból. A szom-szédok berohantak és ök szabadították ki az asszony kezét körül a gyermekeit, akiket elkéseregésében meg akart ölni.

Mikor a Nemzeti Segély értesült a dologról, mindjárt elvállalta a négy gyermek gondozását. Azóta már fel is vették őket a Simonyi-utcai gyermekotthonba.

Nyugdíjazás

Ködden állott a Népbíróság előtt Nagy Károly igazgató-tanító, akit az Igazoló bizottság, amiért az országot kifejezetten minden köny-szer nélkül elhagyta, állásvesztésre ítélte. Le kell szögeznünk, hogy tel-jesen lehetetlen helyzetnek tartjuk, hogy Nagy, akinek antidemokra-tikus felfogása Népbíróság előtti magatartásával is megmutakozott, taníthatott ideig Mikepéresen, mint lo nem igazolt. Az a legkevésébb, hogy legalább azok, akik még ezen a nagyon durva rostan sem men-nek át, kiküszöböltessek különö-sen az oktatásból, legalább addig, míg a Népbíróság még tágabb ro-tája módot nem nyújt nekik eset-leg a visszatérésre.

Egyébként a szolgaleltü igazgató-tanítót, aki saját szavai szerint ma „is" minden parancsot gondolko-zás nélkül teljesít, a Népbíróság nyugdíjazásra ítélte.

Aranybeváltás ENGEL ékszerésznél
Benyáts-áruházban

C S O K O N A I S Z I N H Á Z
Szerdán 6 órakor **Elhagyott utcák** Kettőn egy leggyel!
Csütörtökön 6 órakor **Férfiem, a gazember** Vidám táncos operett!

Az általános kereseti és társulati adó alá eső **jövedelmek és a befizetett adóelőlegek bejelentésére** szolgáló nyomtatvány kapható: a „Szabadság" nyomdában, Baicsy-Zsilinszky-u. 16.

Sürgős se

A Városi Alkalmazotti szervezete küldötséget m őry István főispánhoz a-jeszlette a városi alka-panaszait, illetményeik fo-illetően. A városi alka-május 1-én a fizetéseket n-ták meg. Jelenleg egyálta-kilátás arra, hogy a pénz-t kiutalhasák.

A főispán bejelentette, f-fonon azonnal felveszi a-zést a kormányval és sür-kekedést kér ezen a téren, közölte a küldöttséggel.

Adócs

A pénzügyi k

Az államháztartás egy-nak helyreállításában két-nak jó és korszerű adócsát megalkotása jelenti a leg-feladatokat egyikét. Fél es-ezellett az adóbevételek az-kiadásoknak mindössze 1-lakát fedezték.

Ennek a kétségbeesztő számnak a feljavításáért a-dot a pénzügyi kormányza-asz egy szakmát üző keres-iparosok adóközfissségbe lép-igy az egy szakmára kivét-el az érdekképviseletek oeszá-szakma tagjai között. Ez sz-er jelentős mértékben e-befolyt adók összegét, a-azonban

még így is csak az kiadások 10-20 százd-erte el.

A befolyt adó csak e-jelentős szerepet játszik a-moralis nagyművű romlás-a városban a legutolsó id-ötöbbszázmillió adópengős a-éok nyomára bukkantak.

A pénzügyi kormányza-újabb tervezetet dolgozott

SZOVJET TUDOSOK ÚJ RÖNTGENFELVÉTELI MÓDSZERE

A Szovjet Tudományos-mia műszaki osztályának élénk érdeklődést keltett az-tés, amely arról számolt b-gyan lehet röntgenfelvételek-szíteni a másodperc egym-része alatt. Az új módszer-lyét Venianin Zueckermann Altschuler szovjet tudosok-tak ki, már ezeltében alkai-a gyakorlatban.

Háin kegyelmet

Háin Péterék bűnügyel-ítéletkihirdetés után a nép-megnyugodott az ítéletben. tanácselnök megállapította. b-vádlottaknak fellebbezési-nincs, az ítélet jogerős. Háin-védője védeleme számára ke-gyért, amibez Háin csaké-ugyancsak kegyelemért fo-dott Koltay is. A harmad-vádlott, Cser István ügyét a-ság elkülönítette. Az elítél-tőnének a tanács módot adott-hogy védenék kegyelmi-nyét, annak indoklásával eg-napon beült nyújták be a-csághoz.

Kalap! Kalap! Ka-nagy választékba Kissnél, Alföldi-pa

RESSZUS

eni harcban. — jelentőségének ünnepélyes külsőségei. Első napkadónia nagyermekei a partizán-központban a külföldi küldöttekkel felszólalnak. A híriki hősi emlékműdíszása, operai díszes Színházban peútorú díszelődés is gresszus műsorán ösztönzési címök is szolal a kongressz-Mátyás államminisz-Magyar Partizánok sége díszelődik is

Százalékosan szűkítve

próbálkoztak-e itt is A rendőrelőzredesében kijelentette, on és Hajdú várifőle olyan hiányát, amely fasiszta az újútjait érintené. Ez az elzárás Debreceben ak el és ebben a egltejesebb nyugal-

erdei Vigadó

új vezetés alatt, új nyitotta meg sok kapuját. A vendégsainak összefogása íből hozta létre ezt igen jelentős mérnevezett szakmában nekülküliségén. — Az uscélok érdekében, olgálására létesült, lapon szolgálja a munka után szerény üdülésre jogosultait. Az új munkás-géremelne minden szebbemő jóindulat, amit eddig biten esetben élveztek, akik az erdei ól helyrehozták és megnyitották, kívánlkhöz sok szerenénny. Kívánatosnak ma, amikor már megnyugtatóan janyetemre menő viláét meghosszabbítarós közönsége él-agyerdő, a Vigadó lehetőségeket s egyetemen kinnának továbbra elután a városról

Aranykorok és a nyaralattatása

gyely, a Szekesfúr-Román Társaság indított, amely-roportokra előszlva, két-nyolcezer ma-ral Romániának zela. Az első cso-dk felében indul.

Aranykorok és a nyaralattatása

gyely, a Szekesfúr-Román Társaság indított, amely-roportokra előszlva, két-nyolcezer ma-ral Romániának zela. Az első cso-dk felében indul.

Aranykorok és a nyaralattatása

gyely, a Szekesfúr-Román Társaság indított, amely-roportokra előszlva, két-nyolcezer ma-ral Romániának zela. Az első cso-dk felében indul.

Sürgős segítséget a városi alkalmazottak fizetéseinek folyósítására!

A Városi Alkalmazottak Szakszervezete küldöttséget menesztett Úry István főispánhoz és elértesztette a városi alkalmazottak panaszeit, illetményeik folyósítását illetően. A városi alkalmazottak május 1-én a fizetéseket nem kapták meg. Jelenleg egyáltalán nincs kifizetés arra, hogy a pénzt részükre kiutalhasák. A főispán bejelentette, hogy telefonon azonnal felveszi az érintkeztést a kormánnyal és sürgős intézkedést kér ezen a téren, különben közölte a küldöttséggel, hogy ér-

Nagy Zsolt ebben az ügyben van Pesten és reméli, hogy má a meg-felől pénzkülfutás megérkezik. Valóban rendkívül súlyos a vá-rosi alkalmazottak helyzete, bár a Gazdasági Főtanács április 29-től a 150 százalékos fizetésemelésre adott felhatalmazását az illetékes minisztériumoknak, a rendelkezés még most sem érkezett meg. Az egyes kategóriáknál a múlt hónap-ban már nagyobb összegű előleget adtak ki azzal az indoklással, hogy május 1-én úgyis nagy fizetéselemelés lesz és van olyan városi alkalmazott, aki május 1-én 20 millió pengőt kapott béhez fizetés címen. Sérelmes az is, hogy míg azelőtt a családi pótlék a fizetés 25 százalékát tette ki, ma csupán 5 százalék.

A Városi Alkalmazottak Szakszervezete csütörtöki taggyűlésén részletesen foglalkozik ezzel a kérdéssel és tekintettel a szakervezei tagok nagyfokú elégedetlenségére, a legorélyesebb intézkedések életbevitelét kéri, ha a leg-sürgősebben nem orvosolják jogos sérelmeiket.

Adócsalók alkonya

A pénzügyi kormányzat új adózási terve

Az államháztartás egyensúlyá-nak helyroállításhoz szükségesnek a jó és korszerű adózási rendszer megalkotása jelent a legnagyobb feladatok egyikét. Fél szentendével szűkítve az adóbevételek az állami kiadásoknak mindössze 1-2 százalékat fedeztik. Ennek a kétségbeejtő arány-számoknak a feljavításáért adott mó-dol a pénzügyi kormányzat, hogy az egy szakmát üző kereskedők és iparosok adóközüösségbe lépjenek s így az egy szakmára kivetett adót az érdekképviseletek oeszkák fel a szakma tagjai között. Ez a rend-szer jelentős mértékben emelte a befolyt adók összegét, mely azonban még így is csak az állami kiadások 10-20 százalékát érte el. A befolyt adó csekély voltában jelentős szerepet játszik az adó-morál nagymérvű romlása. A fő-városban a legutolsó időben is többszázmillió adópengő adócsaló-ék nyomára bukkantak. A pénzügyi kormányzat most újabb tervezetet dolgozott ki az

adócsalások megszüntetésére és az adózás igazságosabbá tételére. A néhány napon belül megjelenő új rendelet 30 adóosztályba sorozza az adóalanyokat és mindegyik osztály számára előírja azt az összeget, amelyet kereseti és jüvedelmi adó címén a meg-felöl osztályba tartozó adózó-nak fizetnie kell. Minden szakmáról megállapítják, hogy minimálisan melyik adóosz-tályba kell tartoznia. Ha valaki ezt a minimumot nem hajlandó fizetni, köteles iparigazolványát visszaszolgáltatni. Az adóosztályokba való besorolá-sokat adókievítő bizottságok fogják ellenőrizni, melyeknek tagjai köz-ölt a szakmai szervezet és a pénzügyigazgatóság kiküldöttel fog-lalnak helyet. Feltétlenül helyes lenne, ha a Szaktanács egy meg-bizottja is résztvenne a bizottság-ban. Ha az új adózási rendszert meg-felelő, kérelmelhetetlen erőlyel hajtják végre, komoly lépést tesszünk a jó pénz megteremtése felé.

Hadifogoly hírek

A Magyar Vöröskereszt Debre-ceni Tudóstó Osztályán levelek van a következő debreceni lako-soknak: Kubek Erzsébet (Péterfia-u. 31), Bagi István (Baross-u. 22), Kom-lóssy Lajos (Mester-u. 7), özv. Pülpök Sándorné (Burgundia-u. 17), Szöke István (Bélegelő, Sztékát-tanya), Egri Ilés Hóna (Városháza), Nagy József (3-as honvéd-utca 52), Bucz József és Bucz Györgyné (Eötvös-u. 27), dr. Bátori Sándorné (Péterfia-u. 42), Harjt Ignác (Király Ferenc-u.), Kaszab Gyula (Szepességi-u. 47), Györi Józsefné (Péterfia-dűlő 52), dr. Lőszl János (Közokrház), dr. Sántha Kálmán (Idegkliniká), Durinelli Olivér (DMKE-bérház), dr. Gabányi László Piac-u. 41), Szabó Erzsébet (Csonka-u. 7), özv. Szabó Lajosné (Csonka-u. 7), özv. Meszner Károlyné (György-u. 2), Gitta János (Kerekes-u. 38), Székely Sándor (Batthyány-u. 16), Aczel Margit (Batthyány-u. 7), Gyarmati Istvánné (Rákóczi-u. 11), Zakar Gábor (Jánosi-u.), özv. Bálint Istvánné (Táncsics-u. 52), özv. Czákó Lajosné (Bocskai-tér), Harsányi István (Jánosi-u.) és Máté Gyula (Vármegeyháza).

SZÍNHÁZ

KÖRHINTA Antoiné és Leury vigjátéka kedves, szórakoztató színpadi munka. Nem foglalkozik súlyos problémákkal, szereplői kicsit idigeneek, gondatlan dús, gazdag emberek, kiket csupán szemémi problémák foglalkoztatnak. A darab kétóránnyi mosolygás, mára nem is törekszik. Az előadás gerince: Kovács Te-rus ragyogó, hibátlan alakítása. Böös és mulatságos, a szerep szárnyat kap az ő tolmácsolásában. Deák Sándor a nő szerepében, szintén nem marad el mögötte. — Észintő közvetlenség sokat lendít a darabon. A most bemutatkozó Kiss Tóth Katalinról korai lenne még véle-ményt alkotni. Mindenesetre van benne valami, de hogy az a valami a tehetség-e, azt még nem lehet eldön-teni. Mozgása, mimikája kitünő, az egyes mondatokba azonban még kép-telen színt vinni. Ennek ellenére né-hány jelenetben nagyon jó, sokszor majdnem emberi. Az első közé kíván-kozik Hortobágyi Arthur első-rendű inas-alkatása. Minden szava nevetést vív ki. Kisebb szerepekben jól állnak helyt Arany Kató és Fényes Márta. Kellemes és közvetlen Lendvay Ferenc rendezése.

WEISZ

fest, tisztít Arany János-utca 29.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket, régi pénzeket és ezüst tárgyakat magas áron veszek. Botos Csapó-u. 38.

HIREK

IDŐJÁRÁSEJELENTÉS: Mérések keleti szél, felhőgyónulások, néhány helyen kisebb záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik. Gyöngyösi János külügyminisz-ter a következő távküldött kapta Párizsból: A Magyar Függetlenségi Mozgalom kétnapos kongresszusa a béketárgyalások előtt biztositja a külügyminisztériumot, hogy a francia-magyar barátság kiépíté-sével támogatja a magyar ügyet. A Nemzeti Parasztpárt felhívja értelmiségi tagjait, hogy szerdán délután 4 órakor a Varga-utca 1. szám alatti helyiségben értel-miségi gyűlést tart. Minden tag pontosan jelenjen meg. Szabó Kálmán polgármester elv-lárs és Kalenda Lóránt műszaki tanácsos tegnap délelőtt a Sza-badság-telepen szemlét tartottak az ottani iskolák állapota felett. Meg-ekintették a különböző iskolákat és megállapították, hogy hol kell elkezdeni az újjáépítés munkáját. A földművelésügyi miniszter La-katos Tóth okleveles erdőmérnököt az állami erdőmérnökök szem-élyzeté létszámába állami fő-erőmérnöké a VIII. fizetési osz-tályba a debreceni erdőigazgató-sághoz kinevezte. Tóth Zoltán építési vállalkozót, kinek magatartását a múlt ős év kapcsán bővebben ismertettük, az Igazoló bizottság kedden feddéssel igazolta. Érdekesen meg lehet figyelní egyes tanúk változó mag-a-tartását, akik multban tett kijelen-téseiket és megfigyeléseiket egyes fasiszták, reakciók érde-kében szemrebbetés nélkül meg-változtatták. Dr. Rostás Andor, az István-malom cégvezetőjét a II. sz. nem-nyugatosokat igazoló bizottság két-napos, estebe nyúló tárgyalás után állásvesztésre ítélte. Dr. Rostás fellebbezett. Sinai Károly nyugatos HÉV-fő-kaulaut a Népbírószág fellebbviteli tanácsa nyugdíjazásra ítélte. Az eredeti ítélet állásvesztés volt, mely-t a Népbírószág Sinai magas korára való tekintettel enyhítette. A Magyar-Román Társaság ma délután fél 7 órakor választmányi ülést tart a Déri-múzeumban. An angol alsóház 315 szavazattal 126 szavazat ellenében elfogadta a légiforgalmi vállalatok államostá-sáról szóló törvényjavaslatot. Fehér János tanítót az Igazoló bizottság állásvesztésre ítélte. — A Népbírószág helybenhagyta az ítéletét. Fehér is nyugatos volt. Ismeretlen tétekek jószágokat hajtottak el Gere Lajos Nagycsere 81. és Aszalós Ferenc Nagycsere 46. számú tanyájáról. Tübbmássa krumplít és három jószerszámot loptak el Nagyházi Sándor Nagycsere 112. szám alatti lakostól. Ismeretlen cigányasszony 400 milliót és ruhaneműt loptott Babay Istvánné budapesti lakos háti-zsájából a debreceni vonalon. Május 11-én, szombaton tánc-tanfolyam indul kezdő részére a „Fészekben”, Kossuth-utca 22. sz. Csütörtökön, szombaton 6-9. — vasárnap 5-9 óráig össztánc.

Két reakciós tisztviselőt eltávolítottak az egyeki községházáról

Egyeken hétfőn nagyszámú tö-meg gyűlt össze a községháza előtt és erősen tintetett két községi írnök ellen, követelve azok hata-dékalan eltávolítását a községhá-záról. A tüntető tömeg követelését alátámasztotta az a tény, hogy az egyeki Nemzeti Bizottság a lé-számcsökkenéssel kapcsolatos ülésén a két tisztviselőt leépítésre ja-vasolta. Ertesítülésünk szerint a két községi tisztviselő már elhagyta hivatalát, függetlenül a végső fel-sőbb döntéstől.

A szovjet pénzügyminisztérium közölte, hogy a Szovjetunió nemzeti gazdaságának helyreállítása és fejlesztése érdekében kibocsátott 20 milliárd rubelre államkölcsönre május 5-ig már 20 milliárd 447 millió rubelt jegyeztek.

Lebontották és ellopták ismeretlen tettesek Szilágyi Ferenc elpei lakos 60 méteres dőhányaszárító hodályát.

Elfogta a rendőrség bűnügyi nyomozó csoportja Százados Ferenc debreceni lakost, aki barátja, Csordás János budapesti lakos la-kását kifosztotta. Többmilliárd értékű szőrmét, ruhaneműt és egyéb értéket lopott el.

Ismeretlen tettesek két szekér tengerit vittek el Kálmán István macsói lakos tanyájáról.

Pflüger János kiskvárdai lakos kizuhant a vonatból Debrecen kö-zelében. Koponyaalapi törést és agyrázkódást szenvedett.

Hamarosan 20.000 bányányórt kapunk Romániából, cserzőanya-got adunk cserébe érte.

Sándor Imre erdőőr tetteitől egy négytagú társaságot, amint éppen 3 ól loptát fát hazafelé szál-lítottak.

Aranybevételek Engel ékszerész-nél, a Benyáts-áruházban.

Felhívás! Felkérjük mindazok rászorult hittevéreinket, akiknek családjában 16 éven aluli gyermek van, igénylőlapok átvétele végett iradánkban (Bajcsy-Zsilinszky-utca 31. szám) folyó hó 10-20-ig meg-jelenni szíveskedjenek. Orsz. Zöldő Segítő Bizottság. Ezüstpénzt, törmelékét és tár-gyakat magas áron vásárol Engel ékszerész, a Benyáts-áruházban.

Halász ékszerészet újra megnyit Piac utca 22., a régi helyen. Javították, tisztították kalapját Baráth Gábor kalaposmesterrel, Burgundia-utca 21. Művészi fényképek, gyermekképek izlésesen készülnek Gisser-főb-nál Piac-utca 43. — Menyasszonyi ruha- és fátlyókölcsönzés.

MNDSZ

Kérjük kultúrcsoport-tagjainkat, hogy szombati előadásunkra való tekintettel szerdán pontosan 4 órakor kivétel nélkül mindnyájan jelenjenek meg az énekpróbán.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

HALÁSZ ékszerészlet újra megnyit. Piac-utca 22. (A régi helyen)

SZOVJET TUDÓSOK ÚJ RÖNTGENFELVÉTELI MÓDSZERE

A Szovjet Tudományos Akadémia műszaki osztályának ülésén élénk érdeklődést keltett az a jelen-lés, amely arról számolt be, ho-gyan lehet röntgenfelvételeket ké-szíteni a másodperc egymilliomod-része alatt. Az új módszert, ame-lyet Venianin Zuckermann és Lew Altshuler szovjet tudósok dolgoz-tak ki, már szétlétben alkalmazzák a gyakorlatban.

Hain kegyelmet kér

Hain Péterék bűnügyében az illetékhírdetés után a népgyűzős megnyugodott az ítéletben, mire a tanácselnök megállapította, hogy a vádlottaknak fellebbezési joguk nincs, az ítélet jogerős. Hain Péter védője védenccé számára kegyelmet kért, amihez Hain családhozott. Ugyancsak kegyelemért folyamoz-tott Koltay is. A harmadrendű vádlott, Cser István ügyét a bíróság elkülönítette. Az elélték vé-dőinek a tanács módot adott arra, hogy védenccék kegyelmi kérvé-nyét, annak indoklásával együtt 3 órápón belül nyújtsák be a bírósághoz.

Kiszélesítették a hajdúdorogi pártvezetőséget

Szélesebb körben elterjedt szervezés tette szükségessé a hajdú-dorogi kommunista pártszervezet átszervezését. Vasárnap a Megyei Bizottság két tagjának részvét-elével kibővítették a hajdúdorogi vezetőséget, amelynek névsora most már a következő: Titkár: Nagy István földműves, propagandista: Rákó Gyula föld-műves, szervező: Petrus Mihály föld-műves, tanyai szervező: Szabó György földműves, kádervezető: Tóth Antal földműves, közgazdái-összekötő: Tóth Mihály föld-műves, ifjúsági vezető: Juhász Mi-hály földműves, női vezető: Szűcs Margit tisztviselő, szakszervezeti megbízott: Kocsis Antal közmű-ves, gazdasági vezető: Szilágyi Pé-ter volt községi pénztáros, kultu-rális vezető: Papp Imre tisztviselő. A kiszélesített új vezetőség név-sorából is világosan látható, hogy a Kommunista Párt valóban és kizárólag a dolgozók pártja, ve-zetőségében képviselve van a magyar dolgozók mindhárom osztálya, a parasztság, munkásság és értel-miség.

Kalap! Kalap! Kalap! nagy választékban Kissenél, Alföldi-palota

ARANYÉRT magas árat fizet Moskovics S. ékszerész Piac-utca 41.



AV értelmiségi szeminárium minden tagja feltétlenül jelenjen meg szerdán délután 6 órakor a szerkesztőségben. Szemináriumvezető.

Az I. belvárosi pártbizottság elnöke ezúton értesíti a párttagokat, hogy következő pártnapját nem 13-án, hétfőn, hanem 14-én, kedden s ezt követően minden héten kedden délután 6 órakor kezdődjék a Piac-utca 58. szám alatti pártkisebelyében.

A kerületi és üzemi szervezetek propagandistái ma délután 5 órakor jelenjenek meg Arany János-utca 1/b. alul.

A szombat délutáni szeminárium előkészítő Kállay Gyula elvtárs előadása miatt elmarad. — A szeminárium-előadó elvtársak csoportokkal az eddig átvett anyagot ismétlik. A legközelebbi szeminárium-előkészítő jövő héten, szombaton lesz.

Csütörtökön d. u. 4 órakor a debreceni nagyválasztmány ülést tart.

Felhívjuk az értelmiségi elvtársakat figyelemre, hogy csütörtökön délután 4 órakor az Arany János-utca 1/b. alatti Kállay elvtárs szombati előadásával kapcsolatban aktíva-előkészítő ülést tartunk.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Pénzügyi közalkalmazottak szak- szervezete ma déli 12 órakor taggyűlést tart a Pénzügyigazgatóság épületében. A tárgysorozat fő témái: a közalkalmazottak jogai, a munkaviszonyok felfüggesztése, valamint arra való tekintettel, hogy a budapesti szakmunkások bizottság képviselői előadást fogának tartani, a tagok (nyugdíjasok is) teljes számban való megjelenését kérjük.

Börzsi munkások ma délután 4 órakor taggyűlést tartanak, tagok megjelenése kötelező.

Ruházati munkások csütörtökön délután 5 órakor taggyűlést tartanak budapesti előadóval. Saját érdekében mindenki ott legyen.

Magnálalkalmazottak szakszervezete asztali munkájának pontoként délután 5 órakor a szakszervezet helyiségében ülést tart. Megjelenés minden bizalmi részre kötelező.

Magnálalkalmazottak szakszervezete felhívja az összes tagjait figyelemre, valamint az üzemi bizottságok, bizalmiak, hogy az eszedzésre váltás elmaradt tagjainkat mielőbb fizessék be a szakszervezet pénztárába. A késedelmes tagdíjak ellen a szakszervezet vezetősége megfelelő intézkedéseket tesz folyamatban.

Iparos hírek

Az ipartestület előjárása ma délután három órakor ülést tart.

A szatmári szakszervezet szerdán délután 5 órakor az áruszarnokban forgalmi ülést tart, amelyen a munkások közösen beszélnétek meg a munkajogi kérdéseket.

Kisvárosok, akik hétfőn a személynapon megjelentek és az idezést be nem szolgáltaták, azok csütörtök reggel a Közmunka Hivatalnál szolgáltatásukra.

Kereskedelmi ügynökök és ingatlanszervezetek ma délután 4 órakor taggyűlést tartanak, ahol megbeszéljük az ügyintézési kérdéseket.

Terménykereskedők szakszervezete ma délután 4 órakor taggyűlést tart, ahol megbeszéljük az ügyintézési kérdéseket.

Kereskedő hírek

Az ipar- és üzemi körök szakszervezete ma délután 4 órakor taggyűlést tart, ahol megbeszéljük az ügyintézési kérdéseket.

Az ipar- és üzemi körök szakszervezete ma délután 4 órakor taggyűlést tart, ahol megbeszéljük az ügyintézési kérdéseket.

Az ipar- és üzemi körök szakszervezete ma délután 4 órakor taggyűlést tart, ahol megbeszéljük az ügyintézési kérdéseket.

Az ipar- és üzemi körök szakszervezete ma délután 4 órakor taggyűlést tart, ahol megbeszéljük az ügyintézési kérdéseket.

Az ipar- és üzemi körök szakszervezete ma délután 4 órakor taggyűlést tart, ahol megbeszéljük az ügyintézési kérdéseket.

SPORT

A GYENGE MAGYAR VASUTAS-VÁLOGATOTT MEGERŐDEMELT VERESÉGET SZENVEDETT AZ OSZTRÁK EGYSÜTTÉSŐL

Ausztriai vasutas válogatott—Magyarország vasutas válogatott 3:1 (1:1). A várt szoros és szorosan felkészült magyar válogatott az osztrák válogatott ellen nem volt képes győzelmet aratni. Az osztrák csapat a magyar csapatot az első félidőben az első 30 percben megverte, majd a második félidőben az első 30 percben megverte, majd a második félidőben az első 30 percben megverte.

A magyar csapat az első félidőben az első 30 percben megverte, majd a második félidőben az első 30 percben megverte.

A magyar csapat az első félidőben az első 30 percben megverte, majd a második félidőben az első 30 percben megverte.

Minden óra

Minden óra kelélessé vált. — Többek, szemléltetések készítése. **Óraműves** Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

Böcskai

Böcskai Könyvkereskedés Hatvan utca 15

Házasság

Házasság díszkértén, eredményesen kötött. Holgy Imre, Debrecen, Varga, Hatvan-utca 24. szám. 217

Vétel

Vétel Aranyat, ezüstöt, brilliánt, órákat, ékszereket, vezetéket, Schifmann órást, Hatvan-utca 6. Sz. 91

ALLÁS

ALLÁS Gyermeknélküli házaspár és magános elvtársat házmesteri állásra keres M. K. P. Arany János-utca 1/b. 8—11-g. 6

USERE

USERE Egy jókarban levő női kordpár malacért cserélendő és egy permetezőgép. Szemes-utca 8/a. 249

A nyugati csoportban Csepel—ETO, Ferencváros—Dorog, Haladás—Szács, Puskás—Szécsény, K. Barátsg—EMTK, BME—Dózsa, UTE—MTK mérkőzések lesznek.

A kerületi bajnokságban a DMTE 2:2-re verte a Mátészalkán Kiss Gy. két góljával. A PMAV 3:3-ra játszotta Hajdúszoboszló ellen.

A DMTE bírók között fővárosi sikereket felmutató Kistexta csapatjának vezetője, Hódos Imre és Kócski József bírók között nyertek, Szász, Csaba és Must pedig helyezetést értek el.

A DVSC élősztívó gárdája Budapestben indul a Kistexta ellen. Tamás (DVSC) Tóthot (Kistexta) győzte le, Dobó (DVSC) Öz (VFC) ellen győzött, Kovács (DVSC) pedig Vepi (Pétele) ellen aratott győzelmet. A döntőben a DVSC 3:0-ra legyőzte a Kistextát.

Nádházy, a DMTE kitéréző élősztívó Budapestben a Kistexta csapatát győzte meg.

Megkezdődött a Szovjetunió labdarúgó bajnoksága. A Vörös Hadsereg Központi Házának csapata a moszkvai Torpedó ellen mérkőzött. Nagy meglepetésre győzték 4:0 arányban a Torpedó.

Stollár Bélának, a kitéréző sportolóknak győzelme, egy nyíltversenyben előfordult a randórság. Ez a nyíltverseny az oroszok ellen volt, ahol Stollár B. vezetője az első díjat aratotta.

A D. MADISZ edzőmérkőzést tartott a dohánygyári sporttelepen a Vámos-pécsi MADISZ ellen. Győzött a vendégcsapat 5:3-ra.

Komlóssy mellett Szilágyi II. János is részt vett az esztívó KISOK válogatott—MADISZ válogatott mérkőzésen. A debreceni közönség hamarosan a félidő vége felé az alkalmat, hogy a fiatal tehetséges labdarúgókat a jobb- és baloldali csatájukban láthassa. A mérkőzés érdekessége, hogy a MADISZ válogatottban Stubbinszky, a DMTE élősztívó balfeldvezetője Szilágyi II. János.

Az alant felsorolt játékosok csütörtökön délután 4 órakor a Stadionban jelennek meg: Hegedűs, Szűcs I., Sarkadi, Kelemen, Serfőző, Stubbinszky, Kondás, Deményi, Vincze, Ács, Bérés, Csikly, Kozma, Magyar, Bucskó, Orbán B., Józsa.

Legyorsabban, kifogástalanul fest és tisztít Nagy Laos kelélessé vált. — Többek, szemléltetések készítése. **Óraműves** Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

Minden óra kelélessé vált. — Többek, szemléltetések készítése. **Óraműves** Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

Böcskai Könyvkereskedés Hatvan utca 15

Házasság díszkértén, eredményesen kötött. Holgy Imre, Debrecen, Varga, Hatvan-utca 24. szám. 217

Vétel Aranyat, ezüstöt, brilliánt, órákat, ékszereket, vezetéket, Schifmann órást, Hatvan-utca 6. Sz. 91

ALLÁS Gyermeknélküli házaspár és magános elvtársat házmesteri állásra keres M. K. P. Arany János-utca 1/b. 8—11-g. 6

USERE Egy jókarban levő női kordpár malacért cserélendő és egy permetezőgép. Szemes-utca 8/a. 249

Rádióműsor

SZERDA, MAJUS 8.

6.30: Feküdtélő — **6.45:** Hírek, műsorismertetés — **7.05:** Reggeli zene — **8:** Előadás — **8.15:** Hanglegmek — **9:** Szalonzene — **10:** Hírek — **10.10:** Hegedűművészek — **10.30:** Rádióiskola — **12:** Harangzó, hírek — **12.15:** Hegedűművészek — **12.40:** Előadás — **13:** Jazz — **13.40:** Közvetítés az Országos Kémiai Laboratóriumból — **14:** Hírek, Vöröskeresztközlemények — **14.20:** Előadás — **14.30:** Kamarazene — **15.15:** Rádióiskola — **15.55:** Műsorismertetés, Hírek, a Népmozgalmak Központ közleményei — **16.10:** A MNDZ műsora — **16.25:** Gyányszene — **17:** Novellák — **17.20:** Egyzeteg Erkel: Bánk bán c. operájából — **17.30:** Balázs Béla beszél Bantók Béláról — **18:** Hírek, Vöröskeresztközlemények — **18.15:** A Székesfehérvári Zenekar hangversenye — **18.15:** Előadás — **19.40:** Ma egy éve... — **20:** Hírek, sport hírek — **20.20:** Jazz — **20.50:** Hírek orosz nyelven — **21:** Műsorismertetés, Vöröskeresztközlemények — **21.15:** Népek himnuszai — **21.35:** Hanglegmek — **21.50:** Hírek angol nyelven — **22:** Hírek — **22.20:** Könyvi zene — **22.50:** Hírek francia nyelven — **23:** Híresszefoglaló — **23.10:** Keresőszolgálat.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI-MOZI, Amerikai zenés vígjáték. **„TANCOLJ ÉS SZERESS”** Fred Akber és Ginger Rogers főszereplésével. Új amerikai híradó. Előadások: fél 4, fél 6 és 7 órakor.

APOLLO-MOZI Deanna Durbin főszereplésével. Új amerikai híradó. Előadások: fél 4, fél 6 és 7 órakor. Vasárnap és ünnepnap 11 órakor is.

Legyorsabban, kifogástalanul fest és tisztít Nagy Laos kelélessé vált. — Többek, szemléltetések készítése. **Óraműves** Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

Női- és férfiruha, vászon különlegességek Kádárnál (WIENER). Kossuth-u. 27.

KIMÉLJÜK A GYÜMÖLCSFAKAT!

Általános panasz, hogy a magyarországi gyümölcstermelés és szilvafeldolgozó ipar alapját képező eperfaállományt és a gyümölcstermelés alapját képező gyümölcsfák: lekiismeretlen egyszemű tenészesek vágják ki.

Figyelemmel az eperfák és gyümölcsfák kivágásából keletkező óriási nemzetgazdasági károkról, felhívja a Városi Tanács a városi közbiztonság, hogy az eperfák és gyümölcsfák kivágásait tartózkodjék, a további pusztításokat szigorúan ellenőrizze, és az eddig elkövetett károkat pótolja a magyar államrendőrség kapitányságaihoz jelentse be.

Havi előfizetési díj: 50.000.000 P.

Feladvány szerkesztő és kiadó (RAD) ISTVAN. Szerkesztő: HAJDU FERENC. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-utca 22. sz. II. emelet, Telefonszám: 264. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 16. szám. Telefonszám: 206. Nyomtatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat előfoglalóján. Feladvány nyomasztó: MENES JANOS.

Szövet, Selyem, Divatkartonok és Imprímék nagy választékban

Tiszántúli Textilház

Piac-utca 22. sz. Első Takarékszövetkezet épülete

APRÓHIRDETESEK

felvétele: Bajcsy-Zsilinszky-u. 16 és a Kultúra-könyvkereskedésben, Piac-u. 53.

BOCSKAI Könyvkereskedés Hatvan utca 15

Töltőtolljavítás, mindenfajta töltőtolljavítás, levelepapírok, ceruzák, szárvélók, iskolaszerek, gép- és irodai papírok, W, C. papír, elcsigyezési naplár előnyös beszerzési helye

Veszek, eladok és cserélek hálót, ebédlőt, kombinált szobát, rőkamét, lótelet, zongorát, perszázonygépét és más szőnyeg, varrógépet, írógépet, férfi, női ruhát, bundákat, jégsekrényt, kályhát és kályhatűzhelyet.

ELADÁS

Autóalkatrészek eladók — Honvéd-utca 24. Sz. 255

Eladó egygyalos sztráf. Péti 3. vagy Vendég 1. Sz. 345

Egy 2-es üzemepek traktor-éke eladó. Ercsényi D. Szegedi u. 12. Vil. mányfi kocsmánál, 353

Darabos és olított mesz, cement, tetőszerép, igénytelen, bívalatos áron kapunk. Katz mézzel, Szabolcs-utca u. 4/c. Csapó-u. 62. Telefon: 514. Sz. 251

EGYEB

Izzadás ellen biztos szer „Izonon” Kapható: Héty illatszertár, „Hansya” átjáró (Piac 40.). Sz. 247

Klasszikus és modern zeneművek, hegedű- és zongorakórték új és használt állapotban. Gálóczy, volt Karsay könyvkereskedés, Szent Anna-utca 1. szám. Sz. 49

Hajdúszoboszlón, furdővel szembe 5 szobából álló helyiség panzióként kiadó. Érdeklődni: Debrecen, Széchenyi 52. Körm. Sz. 256

Tollat, nyílborot legmaga- sabb naplárban megvásárolható. Vására házhoz megyek. Szabolcs-utca 21. Bajcsy-Zsilinszky u. 35-37. volt 26. Sz. 256

Horovitz gyermekruha üzlete megnyitott Szent Anna utca 1. szám. Békébeli művelődési központ mellett! Méréskeljen árak! Sz. 218

Darabos mesz, budapesti, petróleum, benzín, kapható. Faszenet veszek. Hatvan-utca 21. Sz. 240

Mozakkapok Aholt-temezek kaphatók a Debreceni Művelődési Házban, Furdő-utca 2. P. 178

Világ proletár

N

III. ÉVFOLYAM, 102. SZ.

Egy esztendő esztendő

1945 május 9-én Szatmár kiváltányát intézett a S. népielér, Szatmár kiváltány emberiség történelmének kasszát zárta le: az európai mus elleni győzelmesen dött szabadságharcot.

A népek szabadságáért, beriség fejlődéséért folyó harc nem maradt magára ünlő. A háború kezdetén, sabb időszakban Szatmár megígérvolta, hogy Európa rika népi hű szövetséges a náci barbárság, véres elleni harcot vezető szocialisták.

„Elsőre, a győzelem kivált gy budioltta a világ szerező népei 1941 nyarán. És nem egészen 4 év múlva nyában, egyszerű mondatok vezte le a népek nagy vesztését, szabadság, demokrácia-szólo győzelmét.

„A nagy győzelem napján kezdett, A németeket térdre rívték... Hitler téboly nem valósult meg, ellenkétent annak, amit gondolt európai háború időszak. Megkezdődik a béke időszak.

A béke időszaka megáll európai népek áldozatos foglalt hozzá szabad ország építéséhez. A fasizmus és krácia hatalmas küzdelmeny végzett magyar nemény kézzel, akaratlannal el a Horthy-Szalasi elnyojait. A magyar demokráciá alatt megmutattuk, hogy nép a rombolás vak esztépítő tudatos harcossává deszáljuk és politikailag vívmányokkal felléjük me lenné új népi rendszerű bökös barátságban, építőben fondútk össze Európá demokráciájával.

Nehéz esztendő után az idei, sorsunkat eldön Európa új arcát most a demokratikus nagyhatárszban. A magyar nép a kívánja, hogy ne csak gyalogtás, búncsi alapján meg feleltünk, méltányolja a roppant erőfeszítéseket ket az új, szabad Magyar felépítésében tettünk. Vegtóra, milyen jelentős szót tenni a múltat felszárépítő dolgozóknak országa a menbékélnék, haladására.

Hazánk független államreméljük, hogy a magyar keit megvédelmezzük a tarotetendő nagyhatárnak. A kiváló elismerte és támogatá kívánásainkat. A békekár lementelme szavát a magyar javak visszahozásában. Felszólította Amerliát, hogy tegyen most valami Magyarországot benne, hogy a további során is ki fog állni ügyéért.

A magyar nép most, befajeztának évtordulóját, hogy megmondjuk